

СТАНОВИЩЕ

От: проф. д-р Людмила Бориславова Иванова, дм, преподавател в Медицински факултет на Софийски университет „Св. Кл. Охридски“, вътрешен член на научното жури определено със заповед на Ректора № РД-38-72/7.2.2024.

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 1.2. Педагогика (Училищна хигиена и здравно образование) за нуждите на Факултета по педагогика на Софийски университет „Св. Климент Охридски“, обявен в ДВ бр.103 от 12.12.23 г

1. Описание на представените материали за конкурса

Единствен кандидат по конкурса е д-р Берджухи Михран Йорданова, главен асистент във Факултета по педагогика, Катедра „Теория на възпитанието“, СУ „Св. Кл.Охридски“. За конкурса са представени: автобиография, дипломи за висше образование и за образователна и научна степен доктор; удостоверение за заемани академични длъжности, учебна натовареност, справка за покриване на критериите за участие в конкурса; списък на всички публикации и списък на публикациите за участие в конкурса, справка за цитиранията; други данни – резюмета и копия от научните публикации на кандидата и цитации, участия в проекти и експертни групи както и препоръки.

2. Кратки биографични данни, академично и професионално развитие

Берджухи Михран Йорданова е родена през 1976 г. в град София. Завършва Финансово-стопанска гимназия в гр. София, през 1995 г. със специалност „Машинна обработка на информацията“. През 2000 г завършва висше образование в УНСС и се дипломира като магистър по специалност „Статистика и иконометрия“, а през 2004 г. се дипломира като магистър по социални дейности, специалност „Социална работа с деца“ в СУ Св. Климент Охридски (Диплома сер А-03СУ № 169222). През 2009 г. успешно защитава дисертация на тема "Готовността на детето за училище като психо-педагогически проблем" във Факултета по педагогика на СУ „Свети Климент Охридски“ с присъдена образователна и научна степен „доктор“ по научна специалност 05.07.01. „Теория на възпитанието и дидактика“ (Диплома на ВАК № 33019/30.03.2009).

От 2010 г. е хоноруван преподавател към факултета по Педагогика, катедра „Теория на възпитанието“ в Софийски университет „Св. Кл. Охридски“, а от 2012 г до настоящия момент д-р Берджухи Йорданова е главен асистент в същата катедра. Гл.асистент д-р Йорданова участва активно в обучение на студенти, на обучители-педагози, наставник е на студентски практики, експерт по подготовка на помагала и наръчници за деца със специални образователни потребности и участник в експертни групи към МОН и УНИЦЕФ за разработване на политики и практики за грижи и образование на деца до три годишна възраст вкл. такива със специално образователни потребности.

3. Обща характеристика на научната, научно-приложна на преподавателската дейност

Основно направление на научната, научно-приложна и преподавателска дейност на гл. асистент Йорданова е областта училищна хигиена и здравно образование. В приложените за конкурса материали компетентно и задълбочено са представени основните хигиенни проблеми на училищната среда, здравното образование, образователни и възпитателни аспекти на здравословното хранене на децата и на подрастващите. Разгледани са принципите и са разработени модели за здравно образование в училищна среда и е анализиран капацитета на формалното и неформално образование за формиране на здравословен начин на живот.

За конкурса кандидатът представя 21 публикации от които 19 самостоятелни и две в съавторство, една монография на тема несвързана с дисертационния труд, книга на база на защитения дисертационен труд, една статия публикувана в реферирано научно издание и 14 – в нереферирани, рецензирани научни издания, 3 студии и един учебник. Цитирания съгласно представената от кандидата справка са достатъчни за заемани на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 1.2. Педагогика (Училищна хигиена и здравно образование).

Кандидатът има респектираща преподавателска дейност, като за последните пет години аудиторната заетост е средно годишно 996 часа.

4. Анализ на научните и научно-приложните приноси

Съществени приноси на кандидата са разглеждането на училищната хигиенна наука в нейната комплексност, взаимна обвързаност и социална значимост. Научно-практически приноси с особена тежест са създаването чрез образователни практики на позитивно отношение към здравословен начин на живот и изграждане на поведение за опазване на здравето от ранна възраст. Принос имат представените комплексни модели за осъзнаване на отношение към здравето и здравната култура на детето в предучилищна възраст като съществена част от социално-поведенческата му готовност за училище както и формиране на здравно поведение обвързано с педагогическия процес в училищна среда. Акцентирано е върху процеса на усвояването на основите на здравословния стил на живот от детето в предучилищна възраст по-подобен начин на процеса на усвояването на социални роли, което е пряко свързано с формирането на основите на здравна култура.

Съществен принос на гл. асистент Йорданова е извършеният анализ на състоянието на здравното образование в българското училище, предизвикателствата пред националните здравно-образователни политики и стандарти и набелязаните възможности за тяхното подобряване. Анализът на взаимодействието между формалното и неформално здравно образование показва,

че семейството и интернет пространството са все още неизползвани ресурси в обучението.

Научно-приложни приноси с особено висока стойност са създадените: структурен и съдържателен план на експериментални ситуации за формиране на основи на здравна култура, като част от социално-поведенческата готовност на детето за училище; разработването и публикуване на авторски „Концептуален модел на здравословното хранене на децата в горна училищна възраст” и педагогически модел на училищно здравно възпитание.

5. Материали и доказателства във връзка справка за изпълнение на минималните национални изисквания по член 26 от ЗРАСРБ за наука на област 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика (Училищна хигиена и здравно образование)

В представените материали по конкурса гл. асистент д-р Йорданова представя доказателства за съответствие с минималните национални изисквания. Общият брой точки по показатели А, В, Г и Д и Е са 645 от които от група Е – т. 165. , което надхвърля значително минималните национални изисквания за „доцент“ в Област 1. Педагогически науки.

Група показатели А

Показател 1. Дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“ на тема "Готовността на детето за училище като психо-педагогически проблем" – т. 50

Група показатели В

Показател 2. Хабилитационен труд - Монография „Здравословно хранене на децата в горна училищна възраст. Възпитателни и образователни аспекти“ – т.100

Група показатели Г

Показател 5. Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд-т.75

Показател 6. Статии публикувани в реферирани научни списания – т.10

Показател 7.Статии и доклади публикувани в нереферирани научни списания – т.130

Показател 9. Студии, публикувани в нереферирани издания с рецензиране – т.45

Група от показатели Д

Показател 11. Цитирания в нереферирани списания с научно рецензиране – т.70

Група показатели Е

Показател 16. Участие в национален научен или образователен проект-т. 40

Показател 17. Участие в международен научен или образователен проект – т.80

Показател 20. Публикуван учебник – „ Училищна хигиена, здравно образование и възпитание „ - т.40

Заклучение

От представените документи по конкурса се вижда, че д-р Берджухи Михран Йорданова притежава образователни и научни степени, професионална квалификация и преподавателски опит в областта на училищната хигиена и здравното образование, което напълно отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“ по педагогика.

Представените за конкурса документи не само отговарят, но и надхвърлят минималните национални изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 1.2 Педагогика (Училищна хигиена и здравно образование).

Убедено препоръчвам на уважаемите членове на научното жури да вземат решение за избор на гл. асистент д-р Берджухи Йорданова за „доцент“ по 1.2 Педагогика (Училищна хигиена и здравно образование) и заемане на тази академична длъжност в Софийски университет „Св. Кл. Охридски“.

Член на научното жури

Проф. д-р Людмила Бориславова Иванова

18.03.2024

София